«Вымогают взятку? Сообщи!»

       В рамках   работы по выявлению и пресечению фактов вымогательства денежных средств должностными лицами органов внутренних дел на сайте ГУ МВД России Челябинской области 74.мвд.рф продолжает работу вкладка «Вымогают взятку? Сообщи!»
В ситуации, когда у вас вымогают взятку инспекторы дорожно – патрульной службы либо вам известно о таких фактах (попытках), просим воспользоваться возможностью интернет – ресурса и в поле «Текст обращения» сообщить дату, время, место (название автомобильной дороги, примерный километр) и бортовой знак и (или) регистрационный знак патрульного автомобиля.
[bookmark: _GoBack]      Борьба с коррупцией является одним из приоритетных направлений деятельности ГУ МВД России по Челябинской области. Но несмотря на предпринимаемые меры по противодействию коррупции, встречаются желающие «решить вопрос на месте». Госавтоинспекция напоминает, что получение взятки должностным лицом, а также дача взятки должностному лицу лично или через посредника влечет наказание в виде наложения штрафов в крупных размерах либо исправительных работ. Максимальное наказание за данные преступления - лишение свободы  на срок до 15 лет.

