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МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

1 июня 2021 г. N ТВ-878/04

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО НАДЗОРУ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ

31 мая 2021 г. N 02-29

ПИСЬМО

В соответствии со статьей 98 Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" для обеспечения учета сведений о документах об образовании и (или) о квалификации, документах об обучении Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) осуществляет формирование и ведение федеральной информационной системы "Федеральный реестр сведений о документах об образовании и (или) о квалификации, документах об обучении" (далее - ФИС ФРДО).

Правила формирования и ведения федеральной информационной системы "Федеральный реестр сведений о документах об образовании и (или) о квалификации, документах об обучении", утвержденные постановлением Правительства Российской Федерации от 26.08.2013 N 729 (далее - Правила), определяют, в том числе порядок и сроки внесения в нее сведений о выданных в установленном порядке документах государственного образца об образовании, выданных с 10 июля 1992 г. по 31 августа 2013 г. включительно, документах об образовании и (или) о квалификации, документах об обучении, выданных после 31 августа 2013 г., и дубликатах указанных документов, в том числе о документах об образовании, по которым подтвержден факт утраты либо факт обмена и уничтожения (далее соответственно - документы об образовании, сведения), и сведений о сертификатах о владении русским языком, знании истории России и основ законодательства Российской Федерации, а также порядок осуществления доступа к сведениям, содержащимся в информационной системе.

Представление оператору информационной системы (Рособрнадзору) сведений осуществляется выдавшими документы об образовании федеральными государственными органами и органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющими государственное управление в сфере образования, органами местного самоуправления, осуществляющими управление в сфере образования, организациями, осуществляющими образовательную деятельность, а также органами и организациями, в ведение которых переданы архивы организаций, выдавших документы об образовании (пункт 4 Правил).

Представление оператору информационной системы сведений осуществляется в электронном виде путем внесения сведений в информационную систему в соответствии со сроками, установленными пунктом 5 Правил.

Дополнительно информируем, что в целях организации приема на обучение в образовательные организации по образовательным программам высшего образования создан суперсервис "Поступление в вуз онлайн", в рамках которого организуется информационно-технологическое взаимодействие федеральной информационной системы обеспечения проведения государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего и среднего общего образования, и приема граждан в образовательные организации для получения среднего профессионального и высшего образования (ФИС ГИА и приема), ФИС ФРДО, с использованием инфраструктуры, обеспечивающей информационно-технологическое взаимодействие информационных систем, используемых для предоставления государственных и муниципальных услуг и исполнения государственных и муниципальных функций в электронной форме.

Таким образом, уникальная информация о документе об образовании будет передаваться на портал государственной информационной системы "Единый портал государственных и муниципальных услуг" из ФИС ФРДО по запросу поступающего.

Министерство просвещения Российской Федерации и Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки в целях соблюдения сроков приемной кампании в 2021/22 учебном году и успешного проведения эксперимента по реализации суперсервиса "Поступление в вуз онлайн" просят организовать работу по внесению образовательными организациями сведений о документах об образовании в ФИС ФРДО в возможно короткие сроки.
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